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КОНТРНАСТУПАЛЬНА ОПЕРАЦІЯ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ  

НА ХАРКІВСЬКОМУ НАПРЯМКУ У 2022 РОЦІ:  
ДОСВІД ТА СТРАТЕГІЧНЕ ЗНАЧЕННЯ 

 
В с т у п . Дослідження спрямоване на аналіз ключових факторів успішного контрнаступу Збройних сил України на 

Харківщині у 2022 р. та висвітлення його стратегічного значення. Розкрито передумови та контекст проведення 
Слобожанського контрнаступу, проаналізовано оцінки факторів успіху операції та її важливість для наступних подій.  

М е т о д и . Методологічна база дослідження основана на використанні широкого спектра аналітичних і публіцистич-
них джерел, порівняльному аналізі історичних контекстів, а також застосуванні проблемно-хронологічного методу.  

Р е з у л ь т а т и . Висвітлено перебіг подій, що передували, від втрати Росією наступального потенціалу у липні 
2022 р. та переходу противника до оборони, до анонсованих українським військовим командуванням наступальних дії у 
Південно-Західній операційній зоні. Показано початок контрнаступальних дій ЗСУ на Херсонському напрямку та від-
повідний російський інформаційно-пропагандистський супровід. Розглянуто подальшу передислокацію російських 
підрозділів і відповідність їх розташування на Херсонщині та Харківщині. Зазначено ключові етапи Слобожанської 
наступальної операції, виокремлено два періоди: звільнення територій до та після форсування річки Оскіл. Також роз-
глянуто ключові фактори результативності Харківського контрнаступу Збройних сил України. Названо три основні 
чинники успіху: ефективну дезінформаційну кампанію, інтенсивне руйнування російської логістики та системи уп-
равління та раптовість наступальної операції, яка була замаскована під оборонні та стабілізаційні дії. Підкреслено 
важливість ефекту несподіванки від місця нанесення удару ЗСУ. Проаналізовано реакцію провідних медіа та аналіти-
ків на хід української офензиви, а також реакцію російських пропагандистських ресурсів. Відзначено, що успішні 
контрнаступальні дії та деокупація територій мали великий воєнно-політичний вплив. З військового погляду опера-
ція дала змогу українським військам зміцнити позиції, зайняти вигідні рубежі та уникнути важких вуличних боїв у міс-
тах. Політично успіх операції спонукав партнерів України діяти рішучіше та активніше підтримувати Україну.  

В и с н о в к и . В підсумку підкреслено, що операцію було належним чином сплановано й реалізовано, привертаючи 
увагу наукового співтовариства до аналізу сучасної російсько-української війни. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а : Слобожанська наступальна операція, збройна агресія російської федерації проти України, 

стратегія та оперативне мистецтво, контрнаступ, Харківська область. 
 
Вступ 
Нова фаза російсько-української війни, яка ознаме-

нувалась повномасштабним вторгненням російських 
окупаційних військ у лютому 2022 р. – характерна мас-
штабом бойових дій, залученням значної кількості сил і 
засобів та наслідками, зіставними з операціями часів 
Другої світової війни. Збройним силам України (ЗСУ) 
вдалось не тільки вистояти й не допустити захоплення 
ворогом столиці, а й спланувати і провести ряд контр-
наступальних операцій у 2022 р. Однією з визначаль-
них за своїм розмахом і важливістю стала Слобожансь-
ка наступальна операція (Слобожанський контрнаступ, 
Харківський контрнаступ, Балаклійсько-Куп'янська на-
ступальна операція тощо), на яку зорієнтовано увагу 
цього дослідження. Основний акцент роботи зосере-
джено на вивченні успішного досвіду застосування 
військ на даному напрямку та стратегічних результатів 
проведеної операції. Безумовно, станом на сьогодні 
контрнаступальна операція ЗСУ на Харківському на-
прямку у 2022 р. є малодослідженим питанням, однак 
повномасштабна війна триває і має тенденцію до пере-
ходу до позиційного протистояння (Залужний, 2023), а 
отже, потребує аналізу та застосування раніше набуто-
го успішного досвіду звільнення окупованих територій. 

Мета та завдання дослідження. Мета даного до-
слідження – встановити ключові чинники успішного на-
ступу ЗСУ на Харківщині у 2022 р. та проаналізувати 

його стратегічне значення. Основні завдання: охарак-
теризувати наявну джерельну базу, розглянути кон-
текст проведення Слобожанського контрнаступу, про-
аналізувати наявні оцінки факторів успіху операції в 
джерелах та з'ясувати її стратегічне значення.  

Методи 
Методологічна основа даного дослідження ґрунту-

ється на поєднанні кількох ключових методологічних 
підходів. Насамперед це залучення широкого кола ана-
літичних і публіцистичних джерел, зумовлене, з одного 
боку, відсутністю розлогої історіографії проблеми вна-
слідок сучасності подій, з іншого боку – необхідністю їх 
розгляду для розуміння характеру впливу описуваної 
війни на сприйняття сторонами та сучасниками. Вико-
ристання джерел, які ґрунтувались на офіційних звітах, 
репортажах, військових донесеннях, відеоматеріалах і 
свідченнях очевидців подій безумовно потребує рете-
льної, як зовнішньої, так і внутрішньої критики. Другим 
важливим аспектом власне був аналіз інтерпретацій 
інформації від різних представників сторін і спостеріга-
чів війни, що дало змогу визначити різноманітні підходи 
та перспективи дослідження. Крім того, було викорис-
тано порівняльний аналіз історичних контекстів з метою 
порівняти події на сході України з аналогічними конфлік-
тами в історії. Варто відзначити, що завдяки цьому під-
ходу можна краще зрозуміти динаміку конфлікту та його 
вплив на регіональну та міжнародну політику. Також у 
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роботі застосовано проблемно-хронологічний метод, 
необхідність використання якого була зумовлена пошу-
ком актуальних часових рамок висвітлюваних у нашому 
дослідженні подій. 

Результати 
Слобожанська наступальна операція нині недостат-

ньо вивчена, тож наша робота базується здебільшого 
на кількох групах джерел, серед яких аналітичні допові-
ді, зокрема Інституту вивчення війни (ISW), Інституту 
репортажів про війну та мир (IWPR), численні публікації 
у засобах масової інформації (ЗМІ) України та світу, 
хронологічний інструментарій інтерактивних мап 
DeepState Map, DELTA, ISW тощо, використання яких 
потребує ретельного аналізу та зіставлення. Водночас 
варто відзначити, що вітчизняна історіографія цього 
питання за рік після згадуваних подій поповнилась та-
кими комплексними роботами, як "Воєнно-історичний 
опис російсько-української війни" (Воєнно-історичний 
опис…, 2022) та "Рік війни за свободу: Воєнно-
історичний нарис російсько-української війни 
(24.02.2022 – 24.02.2023)" (Рік війни…, 2023), що міс-
тять узагальнений зріз щодо воєнно-політичного, воєнно-
економічного та воєнно-стратегічного становища сторін 
у досліджуваний період часу. На окрему увагу заслуго-
вують роботи вітчизняних дослідників, що детально 
розкривають хід окремих етапів Харківського контрна-
ступу 2022 р. та систематизують історіографію розгляду 
даної проблематики (Харук, 2023). 

Перш ніж говорити про фактори успіху наступальної 
операції, розгляньмо контекст подій. Станом на серпень 
2022 р. воєнно-стратегічна обстановка у Східній опера-
ційній зоні продовжувала залишатися стабільно склад-
ною, але контрольованою. Аналізуючи зміни в цій ситу-
ації, можна відзначити, що серпень став першим міся-
цем повномасштабного вторгнення російської федера-
ції на територію України, коли загарбникам не вдалося 
захопити жодного стратегічно важливого населеного 
пункту. Після успішних наступальних дій у липні против-
ник перейшов до оборони практично на всьому фронті: 
регулярно намагався вести штурмові дії, однак спроби 
росіян здійснити контрнаступ не мали успіху. Водночас 
ворог продовжував нести значні втрати серед військо-
вослужбовців і техніки (Воєнно-історичний опис…, 2022, 
серпень, с. 81). Тобто спроба виконання наміченого 
стратегічного завдання противника з виходу на адмініс-
тративні кордони Донецької та Луганської областей 
частково була здійснена – ворог окупував практично 
всю Луганщину та 65 % Донеччини, проте активні бойо-
ві дії вичерпали наступальний потенціал зс рф на Хар-
ківщині та змусили все частіше вдаватись до оборонних 
дій (Рік війни…, 2023, Кн. 2, с. 106). 

Водночас українська влада і вище військове коман-
дування наприкінці серпня анонсували перехід до акти-
вних наступальних дій у Південно-Західній операційній 
зоні. Цьому передувала стабілізація обстановки та 
знищення низки ключових командних і логістичних пунк-
тів ЗС РФ на Херсонському напрямку (Воєнно-
історичний опис…, 2022, серпень, с. 82). Активні насту-
пальні дії, удари високоточними ракетами та диверсійно-
розвідувальні операції свідчили про початок контрна-
ступальних дій ЗСУ на даному напрямку. Ознакою пе-
реконливості наступальних дій ЗСУ на правобережній 
Херсонщині слугувала й розпочата міністерством обо-
рони росії та російськими військовими блогерами інфо-
рмаційна операція, спрямована переконати українське 
суспільство та західних союзників України у провалі 
наступу на Херсонщині, практично одразу після його 
запуску 29 серпня. Однак ще 31 серпня 2022 р. аналіти-

ки ISW підкреслювали, що "занадто рано оцінювати 
прогрес контрнаступу" (ISW, 2022, august 8). 

Відчуваючи загрозу на південно-західній ділянці фро-
нту, росія водночас почала передислоковувати свої еліт-
ні підрозділи, зокрема частини 1-ї гвардійської танкової 
армії із Харківщини до Херсонської області, чим залиши-
ла вразливою ділянку в понад 200 км фронту (IWPR, 
2022, September 14, How Russia…). Натомість на Харків-
щині росіяни розмістили підрозділи 47-ї танкової дивізії 
та 27-ї окремої мотострілецької бригади, разом із арти-
лерією 288-ї артилерійської бригади та підрозділами  
2-го армійського корпусу з низьким морально-психоло-
гічним станом, доукомплектованого резервістами з оку-
пованих районів Луганської області (Харук, 2023, с. 9). 

Не зупиняючись детально на хронології бойових 
дій Слобожанської наступальної операції, докладно 
висвітленої у роботах вітчизняних (Харук, 2023) і за-
рубіжних дослідників (Strembski, 2022, с. 30–35; 
Batacchi, & Mottola, 2022, с. 25–33), узагальнимо клю-
чові етапи її поступу. Дослідники виокремлюють два 
ключові етапи: перший – 6–12 вересня 2022 р. (рис. 1), 
період від переходу Збройних сил України в наступ до 
виходу на адміністративні кордони Харківської області 
та зайняття оборонного рубежу по лінії річки Оскіл, в 
результаті чого було звільнено близько 6000 км2 (Ра-
діо Свобода, 2022, "З початку вересня ЗСУ звільни-
ли…") і 388 населених пунктів, та другого етапу – 
13 вересня – 2 жовтня 2022 р. (рис. 2), за підсумком 
якого було форсовано річку Оскіл, зайнято плацдарми 
на східному березі річки, здійснено вихід на рубіж Ям-
піль, Торське, вздовж річки Жеребець, Андріївка, Дво-
річне, відвойовано 99 населених пунктів Луганської та 
Донецької областей (Армія інформ, 2023, "Визволення 
Харківщини…"), чим не тільки деокуповано території, 
а й позбавлено росію пропагандистського аргументу 
про повний контроль над Луганщиною. 

На нашу думку, основними чинниками успіху Харків-
ського контрнаступу були, по-перше, успішна дезінфор-
маційна кампанія, яка змусила противника передислоку-
вати найбоєздатніші підрозділи в іншу операційну зону, 
по-друге, більш інтенсивне та глибоке руйнування росій-
ської логістики та системи штабів і командних пунктів, 
яке стало можливим за рахунок застосування новітніх 
західних озброєнь та, по-третє, безперечно, раптовість 
наступальної операції, вдало замаскованої під оборонні 
та стабілізаційні дії на Слобожанській ділянці фронту. 

Ми припускаємо, що серед згаданих вище ключо-
вим фактором успіху наступальної операції на Харків-
ському напрямку все ж стала раптовість, маскування 
та ефект несподіванки від місця нанесення основного 
удару ЗСУ. Для кращого унаочнення цього чинника, 
розгляньмо реакцію провідних медіа та аналітиків на 
хід української офензиви. 

Так, Інститут вивчення війни на початку вересня зо-
середжував усю увагу на чотирьох напрямках українсь-
кого контрнаступу на Херсонщині, аналізуючи його ре-
зультативність, руйнацію російської системи постачан-
ня та управління, а також риторику російських публіч-
них заяв щодо його ефективності, лише побіжно згаду-
ючи Харківський напрямок, на якому стабільно відбува-
лись авіаційні удари та обстріли зі ствольної та реактив-
ної артилерії. Починаючи з 6 вересня 2022 р., ISW по-
чали приділяти більшу увагу Харківському напрямку 
(ISW, 2022, september 6), однак спершу сприйнявши 
контрнаступальні дії виключно як вдалу відповідь на 
передислокацію частини російських підрозділів на 
Херсонський напрямок. 
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Рис. 1. Мапа контролю територій на Харківщині, 12 вересня 2022 р. 
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Рис. 2. Мапа контролю територій на Харківщині, 2 жовтня 2022 р. 
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А вже у статті за 13 вересня підкреслювалось, що 
стрімкий і несподіваний український наступ вперше від 
початку повномасштабного вторгнення змусив російську 
владу та пропагандистські ЗМІ визнати поразку та вкину-
ти у медіапростір твердження про планове перегрупу-
вання армії окупантів на вигідніші позиції (ISW, 2022, 
september 13). Тож ми бачимо, що стрімкість Харківсько-
го контрнаступу була несподіваною навіть для аналіти-
ків, які прискіпливо стежили за характером бойових дій. 

На важливості перших днів прориву наголошувало-
ся також у статті The Washington Post: На початку вере-
сня українські сили прокотилися сотнями квадратних 
миль, розгромивши росіян і здивувавши самих себе. 
Харківська наступальна операція показала неспромож-
ність неукомплектованих і недостатньо оснащених ро-
сійських військ утримати територію на величезному 
фронті. Це шокувало Кремль і довело прихильникам 
України, що вони не даремно витрачали мільярди на 
зброю та економічну допомогу (The Washington Post, 
2022, "Inside the Ukrainian counteroffensive…"). 

Не варто оминати увагою і реакцію російських про-
пагандистських ресурсів, які пройшли шлях від висмію-
вання наступальних дій ЗСУ на Херсонському напрямку 
в Південно-Західній операційній зоні, до розгубленості, 
мовчання через відсутність підготовленої офіційної по-
зиції влади на швидкоплинне становище на фронті, та 
паніки від втечі та розгрому цілих російських підрозді-
лів. Власне, щоб уникнути упередженості в оцінці реак-
цій російської сторони у нашому дослідженні, наведемо 
аналіз зміни риторики російських федеральних ЗМІ з 
наявних російських джерел. Так, російське опозиційне 
видання "Медиазона", яке не завжди є послідовним у 
висвітленні російської агресії проти України (Інститут 
демократії ім. Пилипа Орлика, 2023, "Своїх не кидає …"), 
а отже, не може претендувати на роль проукраїнського, 
засвідчило, що 6 вересня 2022 р. російський інфопрос-
тір заповнили сповіщення про початок українського 
контрнаступу, відсутність паніки та готовність відбивати 
удар у рядах зс рф, називаючи дії Сил оборони Украї-
ни дуже авантюрною операцією. 7–9 вересня 2022 р. 
риторика російських пропагандистів звелась до тактич-
ної пастки, яку нібито підготували зс рф та заперечен-
ня стратегічного значення міст Ізюм, Балаклея та  
Куп'янськ, як і всієї наступальної операції. А вже  
10–12 вересня 2022 р. російська пропаганда оперувала 
поняттями згортання та перекидання з метою виконан-
ня цілей війни, або так званої СВО (Медиазона, 2022, 
"От насмешки до растерянности…"). Отже, цілком пока-
зовою є неготовність пропагандистських ресурсів до 
місця, масштабу і характеру української наступальної 
операції, що свідчить про успішне та професійне мас-
кування останньої. 

Дискусія і висновки 
Стратегічне значення Слобожанської наступальної 

операції важко переоцінити. Успішні контрнаступальні 
дії та деокупація територій мали ряд далекосяжних на-
слідків. У суто військовому вимірі – відбулося однозна-
чне перехоплення стратегічної ініціативи українським 
військом на полі бою, що дало змогу зміцнити позиції, 
зайняти вигідні для подальшого наступу рубежі та від-
вести лінію бойового зіткнення подалі від густонаселе-
них міст сходу України, уникнувши завдяки раптовим 
діям ще більших руйнувань і важких вуличних боїв у 
містах Харківщини. 

Так само вагомим було й політичне значення війсь-
кових успіхів. Як бачимо з вищезгаданих джерел – ефек-
тивність наступальних дій на Харківському напрямку у 

2022 р. спонукала партнерів України діяти більш рішуче 
та повірити у здатність нашої держави не тільки встояти 
перед російською навалою, але й проводити планомірні 
ефективні контрнаступальні дії, що неодмінно позначи-
лось на обсягах військово-технологічної та макрофінан-
сової допомоги Україні (The Guardian, 2022, "Ukrainian 
counter-offensive…"). 

Слобожанська наступальна операція спричинила 
безумовно й потужний морально-психологічний вплив, 
як всередині країни так і на ворога. З одного боку, 
Збройні сили України отримали значний успішний  
бойовий досвід та укріпили віру населення окупованих 
територій у безальтернативності звільнення та пере-
моги у війні, необхідності продовжувати боротьбу та 
консолідуватись. Водночас ворог зазнав нищівної по-
разки та був змушений вдаватись до екстрених захо-
дів, аж до часткової мобілізації, а колаборанти на всіх 
окупованих територіях відчули неминучість відповідаль-
ності за вчинені злочини. 

Підсумовуючи, можна відзначити, що Слобожанська 
наступальна операція була належним чином спланова-
на і реалізована. Українському командуванню вдалося 
ввести противника в оману щодо своїх намірів, змушу-
ючи його переміщати частину військ із Харківщини на 
Херсонщину. Сам наступ базувався на взаємодії важ-
ких танкових і механізованих підрозділів з легкими мо-
торизованими рейдовими групами за активної підтрим-
ки далекобійної артилерії та ракетно-артилерійських 
комплексів. Таке поєднання зусиль дало змогу україн-
ським військам досягти великих успіхів за короткий пе-
ріод, а результати успішної операції мали суттєвий 
вплив на воєнно-стратегічну та політичну обстановку.  

Наостанок варто зазначити, що практичне значення 
даного огляду полягає не тільки у відтворенні та аналізі 
подій, а й приверненні уваги наукового співтовариства 
до вивчення аспектів сучасної російсько-української 
війни, пошуку історичних аналогій та наукового висвіт-
лення повномасштабної війни, яка нині відбувається не 
тільки на полі бою, а й в інформаційній площині. 
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COUNTEROFFENSIVE OPERATION OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE ON THE KHARKIV DIRECTION IN 2022:  

EXPERIENCE AND STRATEGIC SIGNIFICANCE 
 

B a c k g r o u n d . This study aims to analyze the key factors behind the successful counteroffensive of the Ukrainian Armed Forces in Kharkiv 
in 2022 and highlight its strategic significance. The research reveals the prerequisites and context of the Slobozhanska counteroffensive, analyzes 
the assessments of the operation's success factors, and underscores its importance for subsequent events.  

M e t h o d s . The methodological framework of the study relies on a wide range of analytical and journalistic sources, comparative analysis of 
historical contexts, and the application of problem-chronological methods.  

R e s u l t s . The article elucidates the sequence of events preceding the Ukrainian military's announced offensive actions in the South-Western 
operational zone. It delineates the onset of the Ukrainian Armed Forces' counteroffensive on the Kherson front and the corresponding Russian 
informational-propagandistic support. The subsequent relocation of Russian units and their deployment on the Kherson and Kharkiv fronts are also 
examined. The article identifies the key stages of the Slobozhanska offensive, distinguishing two periods: the liberation of territories before and 
after the crossing of the Oskil River. Furthermore, the study examines the key success factors of the Ukrainian Armed Forces' Kharkiv 
counteroffensive. The authors cite three main factors: a successful disinformation campaign, intensive disruption of Russian logistics and 
command systems, and the suddenness of the offensive operation, disguised as defensive and stabilizing actions. The authors emphasize the 
importance of the element of surprise in the Ukrainian Armed Forces' strike location. The reaction of leading media and analysts to the course of 
the Ukrainian offensive, as well as the response of Russian propaganda resources, is analyzed. The authors note that the successful 
counteroffensive and territory de-occupation had a significant military-political impact. From a military perspective, the operation allowed Ukrainian 
forces to strengthen positions, occupy advantageous positions, and avoid heavy urban combat.  

C o n c l u s i o n . Politically, the success of the operation prompted Ukraine's partners to act more decisively and actively support Ukraine. In 
conclusion, the authors underscore that the operation was properly planned and executed, drawing attention from the scientific community to 
analyze the contemporary Russian-Ukrainian war. 

 

K e y w o r d s : Slobozhan offensive operation, Russian invasion of Ukraine, Strategy and Operational Art, Counteroffensive, Kharkiv Oblast. 
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